

解构老年友好型新生态的“东柳密码”



锦苑社区食堂针对老年人推出优惠活动。



华侨城社区开设非洲鼓班。

■本报记者 王颖 通讯员 陆婧楠 赵美鋆

在岁月的长河中，老年人是社会的宝贵财富，他们的幸福晚年是衡量社会文明进步的重要标尺。近年来，东柳街道紧扣打造老年友好型社会新生态主线，以居民需求为导向，坚持设施更新、服务升级、专业加持、全面友好，积极探索“周边有布点、身边有友好、桌边有‘食惠’、手边有响应”的老年友好工作法，形成了政府主导、社会参与、民众互惠的老年事业工作格局。



华光城社区老年食堂就餐场景。



“小柏家护”参与社区集市活动。



全民健身日活动。



中兴社区联合“小柏家护”举办拾光茶馆活动。

全面盘活资源 实现周边有布点

东柳街道辖区内户籍人口5.1万人，常住人口7.8万人，其中60周岁以上老年人占常住人口22.1%，80岁以上占2.9%，是一个典型老年人口集聚的中心门户。面对“银发浪潮”，东柳街道积极作为，全力推动养老服务设施的精准布局。

作为一个以老旧小区为主的主城区街道，起初，社区公共服务空间“小散破”，部分经营用房和物业用房也因业态布局不合理而空置，总体空间闲置率比较高，一边是高需求的社区服务场地申请，如何破局？

“东海花园社区可以引入专业团队，打造社区食堂，为老年人提供助餐服务。”去年5月，在一场“趣”社区、“造”空间的主题活动现场，东海花园社区党委书记郑鹏提出了想法；安居社区党委书记郑笑则展示了“百草荟”项目，计划将楼道架空层改造为茶主题居民自治站，开展多种社区活动……当天，社区党委书记们纷纷亮出自己的“家底”，将一个个闲置空间项目展示出来，吸引了众多社会服务机构的关注。

与此同时，街道精准把握地缘优势，对各社区15分钟生活圈内的餐饮、医院、商超、菜场等必需空间进行了细致梳理，针对老年居民急需的社区食堂、健康生活、乐活课堂三大精细化服务需求，盘活社区内“金角银边”、低效空间3万余平方米，开展多样化的增值服务和便民服务，开设项目36个，覆盖人群1.3万余人。

对标全市领先，东柳街道精心打造东柳坊和中兴“一南一北”特色区域性居家养老示范点，重点完善“综合体+小单元+微站点”的养老空间布局，推动“家门口+一站式”的养老服务优势互补、相互赋能。今年4月，东隅·东柳（新著）共同富裕综合体的开业，更是为社区居民提供了丰富多彩的生活服务，成为社区服务的新标杆。

以中兴社区为例，社区建立了一支庞大的助老服务队伍，深入挖掘文化底蕴，大力发展老年文体团队，实现“老有所乐”。针对60岁以上老人，社区为他们量身打造了健康管理“云平台”，建立专属的“健康档案”，并由“乐邻管家”整合各级为老服务资源实现定向照护。时间银行则通过“老一老”“老一青”之间的双向互动模式，实现积极养老，涌现了以“鄞州好人”刘行达夫妇为代表的助老先锋楷模和宁波优秀志愿者陈县的“366”爱心车队等多个助老服务组织和共建单位，“没有围墙的养老院”正逐渐成形。

全面保障供给 实现桌边有“食惠”

一蔬一饭牵人心，三餐四季皆温暖。东柳街道的养老智慧，在于将“一碗饭”的温度延伸至全龄段。

还不到中午11时，锦苑社区内的“邻聚里餐厅”已飘出阵阵饭香。咸菜烧鲳鱼的鲜味裹着土豆丝的清香钻进走廊，70岁的余叔熟门熟路地在取餐口站定：“今天要个红烧鸡腿配冬瓜汤。”自从社区食堂开业，这位独居的退休教师再也不用对着冷锅冷灶发愁。在他身后，老人们陆续落座，银发与阳光在窗边交织，定格成社区的温暖风景。

这样的烟火气正在东柳街道蔓延。街道将养老助餐服务织成一张细密的网，在11个助餐点与1家街道级老年食堂之间，通过一卡通办，形成差异化食堂供给，至今“幸福餐桌”已累计惠及老年人15万人次。

这份温度里藏着巧思。东海花园社区吧，用“以场地换服务”的模式，将社区闲置空间化作

惠民砝码，60岁以上老人用餐打折，90岁以上老人只需9.9元就能享用套餐。运营方嘉和阳光养老服务公司总经理董雅琴说：“我们针对老年人调整口味，少盐少油，菜品丰富多样，可以满足不同老年人的口味偏好。”银发族围坐的场景中，助餐员王伟群正忙着回收定制餐盒，“不用一次性餐具，既环保又卫生”。

社区食堂的热闹不单属于老人。90后宝妈吴女士带着两个孩子推开玻璃门，孩子们直奔角落的图书角，她则轻车熟路点好三菜一汤：“以前羡慕别的社区有食堂，现在自家门口就能吃上放心饭。”餐厅特设的儿童活动区里，绘本与手工材料堆成小山，暑假里常能听见孩童的嬉闹。社区党委书记郑鹏看着这一幕很欣慰：“我们要做的是全龄化服务，让年轻人也感受到社区的关怀。”

烟火气的另一端连着科技感。走进锦苑社区的“邻聚里”智慧餐厅，老人们举着智能托盘在菜品区流连，称重计费系统自动识别菜肴价格，1秒完成支付。朱阿姨端着刚选的肉饼子蒸蛋和炒青菜落座：“以前总羡慕别的小区，现在轮到别人羡慕我们了。”这家智慧食堂藏着“十八般武艺”——智能备餐系统标注每道菜的蛋白质、脂肪含量，食安监管系统追踪食材从田间到餐桌的全流程，无障碍设施和软烂菜品则守护着行动不便的老人。

全面链接资源 实现身边有友好

午后阳光斜照进华侨城社区党群服务中心，老人们捧着新领到的《智能手机应用手册》，在“桑榆学苑”课堂上笑弯了眼：“原来发朋友圈还能配上音乐。”这所“家门口的老年大学”里，银发学员正跟着老师学做短视频剪辑。在东柳街道，老年教育早已突破“打发时光”的边界，让“老有所学”掷地有声。

“乐膳课上教科学配餐，乐艺课带我们玩转水彩画，下个月还有智能手机带货培训。”一位刚报名“乐学”课程的老人，把课程表折得整整齐齐塞进布包。东柳街道的全域老年开放大学目前已推出25门课程，串联起170多位老人的社交圈，书画社、合唱团、园艺小组如同雨后春笋般生长。园丁社区党委书记柴君静说：“课程设计围绕老人需求和市场趋势，让退休生活也能创造价值。”

知识的清泉在社区流淌，健康的守护亦如影随形。太古城社区的高龄老人家里，第六医院专家正握着听诊器轻声问诊，这是党建“红色合伙人”带来的医疗资源下沉。街道卫生院协同的“医体康养”项目更将运动与治疗结合——长者运动健康之家的智能跑步机能同步监测心率，家庭照护床位让失能老人在家享受专业护理。一位刚做完康复训练的老人指着适老化改造后的防滑地板笑得踏实：“现在锻炼有医生指导，心里踏实多了。”

温暖的力量在街角巷尾悄然生长。家住东方瑞市小区的张聪，经营了一家理发店。他的推剪已免费为老人服务了10年。镜前系着围布的老人大打趣：“这发型年轻时都没这么时髦过。”这份善意并非孤例：东柳街道着力串联为老服务资源网，发展和培育社区居民、社会组织等各方力量成为“银龄挚友”，为老人提供义诊、认知症友好商家、餐饮优惠等各种爱心便民服务，一批如红蚂蚁服务队、银辉志愿者等品牌逐渐涌现。

最动人的风景藏在三月春风里。当志愿者们捧着镜框走进顾不鹤老人家时，百岁老人颤巍巍抚摸过照片上自己的笑脸：“上次拍正经照片还是金婚那年。”这场“世纪慈辉”慰问活动，把东柳的温情刻进镜框，更刻进人心。而在中兴社区，认知症友好商家的收银员会多问一句“要不要帮您联系家人”，党建联盟的美发店留着专供轮椅出



社区老年人在做手工。

入的通道，这些细节让独居老人感慨：“在东柳，处处都是自家孩子。”

全面筑牢底线 实现手边有响应

“年纪大了记性也差，好几次开火煮东西，险些忘记关上。有了这些‘小帮手’，孩子们在外工作也放心多了。”近日，85岁的独居老人叶大伯握着园丁社区网格员吴慧慧的手连声道谢。他身后的白墙上，烟雾报警器红灯规律闪烁，门边的出门提醒器也在运作——在东柳街道，389位高龄独居老人的家中，这样的“安全三件套”已成标配。

这份安全感源自街道织就的“防护网”。针对独居老人健忘、行动不便等痛点，东柳街道将智能设备嵌入养老日常：火灾报警器实时监测浓烟，定时器提醒关火吃药，应急联系卡串起网格员、卫生站、救援热线三条“生命线”。志愿者上门安装时，总会多留半小时，顺手检修老化的插座、松动的燃气管。“以前总怕忘关煤气，现在听着语音提醒，睡觉都踏实。”叶大伯说。

科技的温度不止于此。中兴社区长者照护之家的电梯载着88岁的王奶奶缓缓下行，护工推着轮椅穿过中庭公园，阳光洒在贴满老照片的房间门口——这里住着20位平均85岁的高龄老人，一些患有认知症，房间外悬挂的机械手表、字帖，是帮助他们辨认“家”的锚点。“住久了，他们真把这儿当自己家。”负责人张淑慧指着一位93岁老人床头的全家福说道。

而对更多选择居家养老的老人，街道联合“小柏家护”开发了“一键享”小程序：点开手机，助餐、医疗咨询、家庭床位申请等服务即刻跳转，促进居家安全体系的提升。

从预防到干预，服务全方位扎进了社区土壤。去年12月，东柳坊社区的“时光忆站·记忆守护行动”现场，老人们体验AI筛查工具，通过图像识别和简单问答完成认知功能评估。72岁的陈阿姨领到脑健康手册后反复翻阅：“原来记不住事得早检查。”

针对认知症障碍患病率的上升，东柳街道争取省级老年认知症友好打造试点，形成认知障碍服务照护闭环，不断提高认知症友好社区建设专业水平。同时，在不同类型社区布点，从课程体系、早期筛查等不同角度探索，切实为认知症家庭提供多层次的服务保障，营造认知症障碍友好的社区环境。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。在物质和精神文明高度发达的今天，养老不仅意味着衣食住行上的富足与方便，也包含着对老年人精神生活的照拂和滋养。东柳街道将以打造老年友好型社会新生态为目标，努力推动养老事业和养老产业深度融合，打造具有鄞州特色的养老服务的东柳样板。